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会计管理 4.7.1.(熟悉)建设项目会计制度的作用和资金运动特

点 (1)建设项目会计制度的含义 建设项目会计制度是应用于建

设单位的一种专业会计制度，是以货币为计量单位，对建设

单位的资金及其资金运动进行核算和监督的一种管理规则。 

它适用于国有建设单位和使用财政性资金的非国有建设单位

，包括当年虽未安排基本建设投资，但有维护费拨款、基本

建设结余资金和在建工程的停、缓建单位。 对于符合规定条

件，并报主管财政机关审核批准，建设单位财务会计与生产

企业财务会计已经合并的，不再执行本制度(详见本章4.1.1)。

(2)建设项目会计制度的作用 正确及时的记录各项基本建设投

资的取得、形成、使用和退出情况。 真实准确地进行成本核

算 通过按期编制和报送的会计报表及相关分析资料，了解和

考核建设单位基本建设计划、基本建设财务计划以及基本建

设概算和预算执行情况， 利用报表资料进行分析研究，找出

项目建设工作中存在的问题和不足，提出改进措施，提高建

设单位的管理水平。 (3)建设单位资金运动特点 建设资金是逐

步投入的。 建设资金运动是短暂的、一次性的。 4.7.2.(掌握)

建设项目会计核算内容 (1)建设单位资金运动的核算 1)投资的

取得。会计核算设置的资金来源科目有：“基建拨款”、“

项目资本”、“资本公积”、“企业债券资金”、“基建投

资借款”、“上级拨人投资借款”、“上级拨入资金借款”

、“其他借款”、“待冲基建支出”、“留成收人”以及结



算资金中的应付款项等。 2)投资(资金)的使用 ①建设单位用

银行存款、限额存款，支付工程款、预付备料款、购买设备

、购置办公用品、预付工程款等(资金的使用)，将货币资金

转化为储备资金和结算资金。 ②建设单位将储备的设备和建

筑材料交承包工程的企业施工和安装，或建设单位自行组织

建筑安装工程施工时，这部分基本建设资金就从储备资金形

态转化为在建资金形态。 ③随着发包工程陆续完工，建设单

位与施工企业办理已完工程款结算，以支付工程款、预付备

料款抵作工程价款时，这部分基本建设资金又从结算资金转

化为在建资金形态(成为工程成本)。 3)投资转销(资金退出建

设单位) ①用无偿资金来源进行基本建设的单位，工程竣工交

付使用并经批准后，即可将交付使用财产与原拨款冲销。 ②

如资金来源是基建投资借款时，在工程结转为“交付使用资

产”的同时，通知生产单位转账，不能直接冲销其资金来源

，挂在“应收生产单位投资借款”账上，只有生产单位还清

借款本息后，建设单位才能按规定程序转销其资金来源。基

本建设资金才完成了资金的全过程，退出建设单位。 (2)建设

项目的成本核算 “建筑安装工程投资”、“设备投资”、“

待摊投资”和“其他投资” (3)建设单位成本核算注意事项 建

设单位管理费要按财建[2002]394号文《基本建设财务管理规

定》，按总额控制数控制使用，并按明细核算。 建设单位管

理费中的招待费不得超过管理费总额的10%。 建设单位的借

款amp.未按规定用途使用，挤占挪用部分的罚息支出和不按

期归还借款而加付的利息，不能在待摊投资科目中核算，按

规定应由建设单位留成收入支付。 工程款支付时必须预留5%

的质量保证金，待工程竣工验收后一年再清算。 严格按概(



预)算控制各项投资支出。 能够明确受益对象的待摊投资，可

直接计人有关的成本核算对象.不能明确受益对象的待摊投资

，则应按规定的方法分配后计入各成本核算对象。 其他几个

特殊财务处理见本章4.2.2。 4.7.3.(熟悉)建设项目会计报表种

类(同4.1.1) 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。

详细请访问 www.100test.com 


